

# 融合科技創意 表達心得弘揚文化 初中生製動畫片 奪歷史閱讀獎



教育線上

教育局非常重視歷史學習，早前本地中學有學生參加歷史閱讀活動，細讀十九世紀華工事跡及東華三院資料後，體會到當時人渴望「落葉歸根」的心態，故以動畫短片、3D打印模型及桌遊等不同的創意手法，表達閱讀相關歷史後的心得，最終成功奪獎。

獲獎同學均透過研讀不同史料，體驗到當時華工回家不易的心態，及對東華三院對本地社區長久以來的貢獻有更深入的了解。

大公報記者 張凱晴

佛教善德英文中學三位同學陳曉君、鄒璐、王庭晞參與了由教育局與香港大學合辦的初中歷史科電子閱讀獎勵計劃，細閱有關東華三院三則資料後，製作了名為「回家」的短片並獲得創意獎。故事講述150年前一名父親因家貧，越洋到海外修鐵路，從此一去不返，最終透過東華的骨殖轉移服務「落葉歸根」。影片展示了中華傳統文化的正面價值觀：「慎終追遠」、「孝道」、「落葉歸根」，以及國民身份認同。

## 「疫下做資料搜集十分困難」

主力作畫的鄒璐表示，製作期間正值第五波疫情無法返校，她與組員因此亦代入了華工不能回鄉的心態，加上她們從不同資料中得知東華的骨殖轉移服務，最後選定「親情」為作品主題。短片分鏡及劇本大家一起討論，並要跟音樂拍子剪入相關畫面。



▲佛教善德英文中學三位同學製作的動畫短片「回家」，奪得初中歷史科電子閱讀獎勵計劃創意獎。



▲禮賢會彭學高紀念中學幾位同學製作桌上遊戲，讓參與者體會東華三院的關愛價值觀。



▲孔教學院大成何郭佩珍中學的同學利用3D打印模型，呈現東華三院建築物所承載的關愛。

負責資料搜集的王庭晞說，疫下面對最大的困難是資料搜集，因圖書館停開，難以找到相關的實體紀錄，只可以在網上搜尋。對動畫比較了解的陳曉君解釋，畫面背景要參考很多歷史圖片，而且亦要搞清楚骨殖轉移流程，所以有一定難度。

佛教善德英文中學教師李偉傑補充，短片中有一幕是主角去東華義莊尋找父親遺骨，為了解東華義莊150年前的外觀及內在布置，他目睹三位同學花了很多時間去「反轉」東華網頁，不斷點擊閱讀很多文件才找到相關資料。

## 透過棋盤體會關愛價值觀

已是第二年在相關計劃中獲創意獎的禮賢會彭學高紀念中學，今年有四位同學陳映彤、陳熙玥、何穎怡、謝子博一同製作了「東華三院的聲望之路」桌上遊戲。幾位同學表示，自己平日喜歡玩桌遊，所以就想到以這個方式去表達。該桌遊的棋

盤以東華三院為主題，四邊按生、老、病、死分類，呈現東華三院為香港作出的四種服務，包括教育、安老、醫療和殯葬，亦設計了一條「聲望之路」和「事件卡」，玩家可以藉捐款獲得聲望值，最終聲望值最多的人勝出，讓參與者體會東華三院的關愛價值觀。

另一創意獎得主是孔教學院大成何郭佩珍中學的馬嘉莉和黃綺琪，她們利用3D打印模型及人手上色，呈現東華三院兩座標誌性建築物其中所承載的關愛。為此她們參考了不同時段和受助群體的資料去設計建築物前的人物形象，令觀賞者可透過有關建築模型體現其中人與人的關係。

馬嘉莉表示，在3D建模時遇上困難，因需要360度的外觀圖，以及打印時最難之處是處理底板熱度。而負責人手色上的黃綺琪說，為3D打印品上色不易，而為了替不同的路人設計外觀，特意就不同時期的服飾作資料搜集。

## 重塑故人心路 學習歷史不沉悶

### 專業分享

因應歷史學習對學生的重要性，教育局課程發展處與香港大學電子學習發展實驗室一同舉辦了「初中歷史科電子閱讀獎勵計劃」，早前更舉行了創意獎得獎作品分享會。

教育局課程發展處個人、社會及人文教育組總課程發展主任葉深銘、高級課程發展主任胡俊傑、香港大學電子學習發展實驗室總監霍偉棟均到場出席。奪得創意獎的三所學校孔教學院大成何郭佩珍中學、佛教善德英文中學和禮賢會彭學高紀念中學均有師生到場分享。葉深銘表示，在教育

局與港大多年的共同努力下，計劃出現了奇妙的效果，透過計劃發現學習歷史不是一項沉悶的事。他說，雖然歷史不能重現，但歷史人物的心路歷程可以重現，其中傳遞的情誼是可以傳承下去的。他認為，今年的參與學生很能把握歷史脈絡中的情和其中的道德價值理念，並放入作品中。

計劃自2019年起開始舉辦，學校及前線同工一直積極參與。剛結束的一屆參加學校數字高達148間，近19000位學生參加。

大公報記者張凱晴

## 50823人報考DSE 九年來首回升

【大公報訊】2023年文憑試（DSE）筆試將於4月底開考，截至2022年12月中的報考數字，今年的報考人數是自2014年以來首次回升，約有50820人報考，較2022年增加約1.5%。

2023年DSE總報考人數50823名，其中學校考生43117名，自修生7706名。對比去年總報考人數50064名，其中學校考生43032人，自修生7032人。

今年報考核心科目的總報考人數平

均較去年上升。中國語文有45021人，去年是44181人。英國語文47409人，去年有46792人。數學39330人，去年有39031人。通識今年有44888人，去年44619人。

學校考生報考的科目組合方面，報考四個核心科目加上兩個選修科目的人數最多約68%，其次是三個選修科目約21%。情況與去年相若。本年最多學校考生報考的甲類選修科目，三甲分別是

繼續保持冠軍的生物科，有12336人，其次是升為亞軍的經濟科11385人，化學科有11284人。

乙類應用學習科目總報考人數4360人，較2022年增加超過20%。在45個課程中，最多人報考的是西式食品製作共548人。丙類其他語言科目的總報考人數為578人，較2022年增加約10%。而在六個科目中，最多人報考日語共有479人。

## 幼稚園生源大減 教聯會促政府增資助

【大公報訊】近年幼稚園受學生人數減少影響，造成經營壓力。教聯會調查發現，逾七成受訪幼稚園反映，收生人數減少主因是出生率下跌，加上疫情等多重夾擊；近九成受訪幼稚園認為今年度K1收生人數會繼續下降。教聯會建議政府正視幼教界困境，考慮提供一次性特別津貼、即時調高每名幼稚園學生的單位資助額20%、放寬申請增加學費的門檻等措施。

教聯會去年12月進行幼稚園經營問題調查，獲近230間幼稚園回應。調查發現，72%受訪幼稚園反映，出生率下跌是收生減少的主因；55%受訪幼稚園指出學生受疫情影響退學。

調查亦指出，開辦半日班的幼稚園較2021年平均減少23名學生；全日班幼稚園則平均減少19名學生。而幼稚園半日制及全日制今年收生已劇減近四分之一，情況更

為嚴峻。此外，87%受訪幼稚園認為，2023至24年度K1收生人數會繼續下降。

在申請2022至23新學年學費調整方面，調查顯示，逾六成學校學費不變，有受訪學校表示，因申請被當局駁回。四成幼稚園成功申請加學費，但增幅未達目標水平，各幼稚園平均只獲批准增加3.6%學費。此外，52%幼稚園預計來年需裁減教師，42%預計來年需凍薪。



▲文化周期間師生均換上華服，享受遊藝活動。「信義百福」等精彩活動。受訪者供圖

## 元朗信義辦中華文化周 培養學生家國情懷

【大公報訊】為了更好地培養香港青少年成為具國家觀念、香港情懷和國際視野的新一代，教育局鼓勵在課程中加入中華文化元素。兔年伊始，基督教香港信義會元朗信義中學（元朗信義）舉辦中華文化周，透過活動引領學生認識中華文化的博大精深。校長尹浩然表示，老師們為讓學生能由認知到品味中華文化而用盡心思，與學生甚至家長一起構思籌劃活動，體現年輕教師的專業與魄力。

文化周中有各式各樣的活動，其中「信義百福」活動邀請中國書畫專家徐沛之博士到校教授中

一學生書法技巧，其他級別則以課室直播方式收看。而每日午間有不同學會與學科經營的中華文化攤位，如糖蔥餅、中醫體驗、麵粉公仔、國畫畫扇、龍鬚糖等，讓學生體會中國醫學智慧及古人遊藝生活。此外，活動更邀請非華裔學生穿華服並學習中華傳統禮節，而師生春聯比賽的優勝者更獲校長親寫對聯作為嘉許。

元朗信義與社區關係緊密，尹浩然以不同書體寫「福」字廣贈同事、家長、校友及學校夥伴外，今年更首次將其手寫揮春由學生送贈天耀邨居民及江下圍獨居長者。

## 未提交申報書 兩區選落敗者罪成候判

【大公報訊】記者古偉勤報導：廉署早前起訴兩名在2019年區議會選舉落敗的候選人，沒按照規定提交選舉申報書。兩名被告昨日（1月31日）在東區裁判法院承認控罪，獲准保釋候2月22日判刑。

案情指出，被告44歲公司秘書胡健南及38歲健身教練王鑑賢，在2019年10月16日遞交區議會選舉提名表格，分別參選東區漁灣選區及環翠選區，胡健南同時是王鑑賢的選舉代理人。選舉事務處於2019年12月29日限期內未收到二人的選舉申報書，此前曾去信、致電及三度電郵提醒兩人，2020年1月轉交廉署跟進調查。二人其後向高等法院申請命令延後提交選舉申報書，惟高院

在2022年8月及9月拒絕，廉署向律政司查詢法律意見後，上周落案起訴二人。

兩被告昨日在東區裁判法院承認一項沒有按照《選舉（舞弊及非法行為）條例》第37條規定提交選舉申報書的罪名，違反條例第38（1）條，胡健南聲稱誤以為申請選舉資助才需呈交，王鑑賢則聲稱不清楚相關規定，事宜全交胡健南處理。辯方求情時表示，二人坦白認罪，調查過程合作，事件中無得益，無動機干擾選舉，在本案中掉以輕心，忽視法律後果，承諾不會再犯。

裁判官溫紹明將案件押後至22日判刑，待索取兩名被告的社會服務令報告，二人均獲准以5000元現金保釋。

### 快訊

#### 大麻二酚列危險藥物 今起生效

【大公報訊】今日（2月1日）起，大麻二酚（CBD）正式列為危險藥物，進出口、製造、管有或服用含CBD的產品均屬違法。

政府早前在全港10個地方放置的CBD收集箱，今起不再提供服

務。截至1月29日，共收集了約77400件含CBD產品，包括護膚品、健康補充品、口服油等。

CBD產品種類繁多，不少港人外遊熱門地點如日本、泰國、澳洲、歐盟地區、英國、加拿大和美

國等，都有各類CBD產品售賣。販運及非法製造CBD及其產品，最高可被判終身監禁及罰款500萬元；在違反《危險藥物條例》的情況下管有和服用該物質，最高可被判囚七年及罰款100萬元。

#### 12人小西灣酒樓用膳後嘔

【大公報訊】衛生署衛生防護中心昨日公布，正調查一宗懷疑食物中毒個案，涉及12人，他們曾到小西灣一家酒樓午膳進食燒雞，其

中三人已求醫，毋須入院，全部人情況穩定。

涉及的酒樓是藍灣廣場「富軒」，懷疑食物中毒的八男四女，

年齡介乎20至60歲。他們於年初五（上星期四）在該酒樓午膳，約30至63小時後出現腹痛、發燒、噁心、嘔吐、腹瀉和心悸等病徵。